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Přínosy přeshraniční spolupráce města Blatná 

s partnerskými městy 
 

Abstrakt 

 

Předložená bakalářská práce s názvem Přínosy přeshraniční spolupráce města 

Blatná s partnerskými městy“ analyzuje spolupráci města Blatná s jeho partnerskými městy 

v zahraničí. Město Blatná má uzavřené partnerství s těmito městy: Vacha (Německo), 

Važec (Slovensko), Roggwil (Švýcarsko), Sargé-lès-Le-Mans (Francie) a s metropolitní 

oblastní Calderdale (Velká Británie). Výsledky jsou založeny na analýze dokumentů, které 

partnerství utvářely, dále na strukturovaných rozhovorech vedený s iniciátory projektů a 

jejich účastníky. Autor čerpá také z vlastních zkušeností, které nabral během účastí na 

projektech. Z výsledků je patrné, že nejintenzivnější spolupráce probíhá mezi městem 

Roggwil, a městem Važec. Rozsah spolupráce s těmito městy vykazuje největší míru 

rozsahu a zastoupení v nejvíce sférách. Dalším klíčovým faktorem, který je podstatný pro 

tuto spolupráci, je dobrá dopravní dostupnost.  

 

Klíčová slova: Přeshraniční spolupráce, partnerství, projekt.  
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Benefits of Crossborder Cooperation of the City of 

Blatná with its Partner Cities 
 

Abstract 

 

The submitted bachelor theses “Benefits of Crossborder Cooperation of the City of 

Blatná with its Partner Cities“ analyzes the cooperation of the city Blatná with its affiliate 

cities abroad. Blatná has a partnership with these cities: Vacha (Germany), Važec 

(Slovakia), Roggwil (Switzerland), Sargé-lès-Le-Mans (France) and with metropolitan 

region Calderdale (Great Britain). The Results are grounded on analysis of documents, 

which made partnerships. They are also grounded on structured interviews, which have 

been done with initiators and participants of the project. Autor draws also from his own 

experience which he gained during participating in projects. From results it can be seen, 

that the most intensive cooperation is with city Važec and Roggwil. The cooperation with 

these two cities brings the biggest range and it is represented in the most spheres. Another 

key factor which is important for this cooperation is good traffic availability.  

 

Keywords: Crossborder cooperation, partnership, project. 
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1 Úvod 

Předkládaná bakalářská práce s názvem „Přínosy přeshraniční spolupráce města 

Blatná s partnerskými městy“ analyzuje rozsah a intenzitu spolupráce města se 

zahraničními obcemi. Město leží v Jihočeském kraji v bývalém okrese Strakonice. Město 

Blatná má 6 573 obyvatel. Rozloha města je 43, 6 km² jedná se o obec s rozšířenou 

působností. Město má uzavřenou partnerskou smlouvu se čtyřmi městy a jednou 

metropolitní oblastí. Jedná se o obce Važec (Slovensko), Vacha (Německo), Roggwil 

(Švýcarsko), Sargé-lès-Le-Mans (Francie) a metropolitní oblastí Calderdale (Velká 

Británie).  

 Města spolupracují na společných projektech, které mají různou náplň. Programy se 

nejčastěji zabývají tématy kulturní výměny, vzdělávání mládeže či zlepšování fungování 

obce. Do projektů jsou zapojováni občané jednotlivých obcí. Projekty jsou zaštiťovány 

obecními úřady jednotlivých municipalit. Počátky navázání partnerských vztahů můžeme 

datovat do doby počátku devadesátých let minulého století. Výjimkou je partnerství s obcí 

Važec, kde lze budování partnerství datovat již do let osmdesátých 20. století. Jednotlivá 

partnerství byla navazována na základě části společné historie (partnerství s Važcem)  

či na základě osobního přátelství občanů jednotlivých měst. 

 Vzhledem k narůstajícímu trendu globalizace se stávají mezinárodní vztahy mezi 

obcemi stále aktuálnějším tématem. Větší pravomoci obcím umožňují pružnější reakce  

na nové výzvy. Tato bakalářská práce by měla posoudit, v kterých oblastech se obci Blatná 

daří navazovat kooperační styky nejlépe, určit jaké výhody obci mezinárodní spolupráce 

přináší.  

 Autor se ve své práci opírá o šetření, které bylo provedeno na základě rozhovorů 

s aktéry a účastníky projektů. Dále také zpracovává analýzy dokumentů partnerských 

smluv. Autor se několika těchto projektů účastnil a vychází tak také ze svých vlastních 

zkušeností.  
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2 Cíl práce a metodika 

2.1 Cíl práce 

Hlavním cílem mé práce je popsat a zhodnotit možnosti a meze přeshraniční 

spolupráce jihočeského města Blatná s jeho partnerskými městy.  

V první části bych rád představil jednotlivá partnerská města - Vacha (Německo), Važec 

(Slovensko), Roggwil (Švýcarsko), Sargé-lès-Le-Mans (Francie) a metropolitní oblast 

Calderdale (Velká Británie). Následně bych shrnul a definoval jednotlivé aktivity  

a projekty, které mezi municipalitami a městem Blatná proběhly či probíhají. A to v období 

od zahájení vzájemné spolupráce až do současnosti – konce roku 2020. 

Druhou část mého zkoumání bych rád věnoval komparaci jednotlivých projektů z hlediska 

vybraných zdrojů, finanční náročnosti a zapojení jednotlivých lokálních subjektů. 

Významnou součástí mého zkoumání bude zhodnocení přínosu daných projektů a aktivit 

pro město Blatná a jejich obyvatele. V práci by rád vyhodnotil, s kterým městem má 

Blatná spolupráci nejrozsáhlejší a proč je tomu tak. 

 

2.2 Metodika 

Práce bude rozdělena do dvou částí – části teoretické a části praktické. 

Po zhodnocení dostupné literatury v teoretické části bude ve vlastní práci využita metoda 

analýzy dokumentů souvisejících se vznikem a rozvojem přeshraniční spolupráce města. 

Podrobně budou zkoumány okolnosti jejího vzniku a jejich historický vývoj. Analýza dat 

je široká oblast technik a aktivit, které slouží ke zpracování a používání hromadných dat. 

Cílem je na základě četnosti prvků zredukovat objem dat tak,  

aby se s nimi dalo lépe pracovat a na jejich základě rozhodovat. 

K plastičtějšímu obrazu mezinárodních aktivit města bude využita metoda 

polostrukturovaného rozhovoru s jejich přímými účastníky. Pro metodu 

polostrukturovaného rozhovoru je typické, že se skládá ze souboru předem připravených 

témat či otázek. Tazatel pokládá otázky v libovolném pořadí, otázky může v průběhu 

rozhovoru dále upravovat či může položit doplňující dotazy. Výhodou této metody je,  
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že rozhovor může volněji plynout, přesto se opírá o soubor předem zpracovaných témat, 

které umožňují určité zobecnění 
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3 Teoretická východiska 

3.1 Pojem partnerské město 

Partnerská spolupráce měst neboli town twinning je dlouhodobá mezinárodní 

spolupráce měst a obcí, která pomáhá lidem ukázat, jak vypadá život v jiných zemích 

Evropy. Partnerství funguje na principu pravidelného setkávání občanů, během kterých si 

vyměňují zkušenosti, jež vedou ke zlepšení fungování jejich obce. Projekt odstartoval  

po 2. světové válce, kdy zde byla myšlenka, že pokud dojde ke sblížení evropských 

národů, mohlo by to předejít další válce. Do jednotlivých projektů mohou být zapojeny 

všechny věkové skupiny. Pro nezletilé se nejčastěji organizují výměnné zážitkové pobyty 

nebo tábory. Pro dospělou populaci se může jednat o spolupráci na úrovni profesní, 

spolupráce mezi jednotlivými samosprávami za účelem zlepšení jejich fungování  

či předání si určitého know-how. Partnerství může mít formální či neformální podobu. Pro 

spolupráci na formální úrovni dochází k podepsání partnerské smlouvy. Neformální 

spolupráce je bez smlouvy a jedná se pouze o inciativu některých občanů. Partnerství také 

může mít formu spolupráce pouze na nějakém určitém projektu. Spolupráce obci přináší 

výměnu informací, které jí mohou pomoci zefektivnit její správu. Dále pak obec mohou 

zviditelnit na státní i mezinárodní úrovni. Přinášejí možnost pro občany rozvíjet své 

podniky a pomoci jim se prosadit na mezinárodním poli. Dále přináší obci zpestření života 

formou pořádání různých kulturních akcí, na kterých může dojít k obohacení o zvyky  

a znalosti jiných kultur. Občané se na těchto akcích mohou lépe zapojit do života ve své 

obci.1 

3.2 Česká paradiplomacie 

Počátky české paradiplomacie můžeme datovat do osmdesátých let minulého století. 

Jedná se o proces, kdy se obec stává v některých aktivitách aktérem v zahraniční 

diplomacii na místo státu. Paradiplomacie je důsledkem procesu regionalizace.2  

 
1 Současné trendy v partnerství měst a obcí, str. 7-9 
2 Podíl obecních a krajských samospráv na zahraniční politice 
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Dochází k přenášení kompetencí státu na města. Toto vede shora k zefektivnění 

státní administrace a pružnějším reakcím, které jsou vzhledem ke zvyšující se globalizaci 

nutné. Zdola toto vede k zvýšení autonomie obce a k upevnění místní a regionální identity. 

Paradiplomacie je definována faktory ekonomickými, kulturními a politickými. 

Nejdůležitější je sféra ekonomická, obce zde hledají odbytiště pro výrobky lokálních 

firem a přitahují do svých obcí investice a know-how.  

V kulturní sféře se obce snaží posílit svou kulturní identitu a posílit povědomí o obci 

v zahraničí.  

 V politické sféře obec posiluje svoje postavení mezi obcemi v regionu, kde se 

nachází. V zahraničí lze hledat politickou a finanční podporu pro vnitrostátní cíle 

v regionu.3 

  

3.3 Právní úprava 

Obec je vymezena jako veřejnoprávní korporace spravující vlastní majetek, obec je 

spravována zastupitelstvem obce a jeho orgány.  

 Municipality mohou zakládat nebo vstupovat do „dobrovolného svazku obcí“. 

Svazek slouží k prosazování společných zájmů, je zastoupen právnickou osobou. 

Předmětem činnosti svazku je zejména oblast školství, kultury, zdravotnictví, sociální 

péče, požární ochrany, ochrany životního prostředí, cestovního ruchu, činnosti obce  

a veřejné správy. Obce mohou uzavírat smlouvy o spolupráci i s obcemi jiných zemí. Obce 

mohou být členy mezinárodních spolků.  

Na základě § 102 odst. 3 zákona č. 128/2000 Sb. o obcích schválila rada obce Blatná 

vnitřní směrnici č. 9/2015 „Pravidla pro poskytování dotací na podporu mezinárodní 

spolupráce s městem Blatná“. V tomto dokumentu je uvedeno, jaký účel má dotace mít, 

zdroje financování a jakým způsobem má být dotace využita. V dokumentu je dále 

uvedeno, kdy má být o dotaci požádáno, jakým způsobem probíhá výběr projektu, komu 

může být dotace přidělena. 4 

 
3 Podíl obecních a krajských samospráv na zahraniční politice 
4 směrnice č. 9/2015 
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3.4 Financování projektů 

Největší podíl na financování partnerských projektů nesou rozpočty obcí. To,  

zda obec udělí dotaci v některých případech, rozhoduje o tom, jestli se akce vůbec bude 

moci uskutečnit. Existují ale i alternativní zdroje financování. Mezi ně patří program 

Evropské unie – Občané, rovnost, práva a hodnoty. Tento program se mimo jiné soustředí 

na spolupráci občanů Evropské unie, zvyšování občanské angažovanosti a zvyšování 

povědomí o evropské historii. Z těchto důvodů je z něj možné čerpat dotace a spolupráci 

partnerských měst. Program podporuje spolupráci drobnou, jednorázovou i spolupráci 

dlouhodobější. Město Blatná z tohoto fondu dotace nečerpalo.  

Dále lze čerpat finanční prostředky v rámci projektu Comenius Regio, 

 který se zaměřuje na podporu mezinárodní spolupráce škol. Jedná se vždy o dlouhodobější 

projekt na určité téma. Tento program může být použit i v rámci celoživotního vzdělávání. 

O dotaci žádají obce. Blatná tuto dotaci nevyužila. 

Další možností, jak získat finance, je program Mládež v akci (Youth in action), 

který se zaměřuje na výměnné pobyty mládeže, podporu dětských táborů, zapojení 

mládeže do života v obci. Z toho programu Blatná dotace nečerpala.  

Další možností je žádat dotaci od Jihočeského kraje, toho Blatná využila již několikrát. 

V rámci spolupráce Blatná Vacha pak město Blatná čerpalo z Česko-německého fondu 

budoucnosti, a to již několikrát. 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
5 Současné trendy v partnerství měst a obcí, str. 13-18 
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ROK ČÁSTKA 

2015 413 000 Kč 

2016 200 000Kč 

2017 200 000Kč 

2018 200 000Kč 

2019 200 000Kč 

2020 140 000Kč 

2021 150 000Kč 

 

Tabulka zobrazuje plánované výdaje obce na spolupráci v posledních letech. 
 

3.5 Historie a charakteristika jednotlivých měst 

3.5.1 Blatná 

Území Blatenska bylo osidlováno již od pravěku. První nálezy vypovídající  

o pobytu člověka můžeme datovat do pozdního paleolitu a mezolitu.  

Dalším důležitým milníkem byl pak příchod Slovanů na konci 7. století našeho 

letopočtu. V této době bylo již Blatensko poměrně hustě osídleno, což dokazuje řada 

nalezených mohylových hrobů z této doby. Velkou část nalezených předmětů z období 

pravěku objevil místní učitel Josef Siblík (1863-1931). Nalezené předměty konzervoval  

a následně je věnoval do blatenského městského muzea, jehož je spoluzakladatelem.  

Od roku 1235 Blatná již vystupuje jako zemanské sídlo krále Václava I. Na konci 

13. století kupuje Blatnou rod Bavorů, který patřil mezi nejvýznamnější rody z jižních 

Čech. Pod jejich správou význam Blatné dále stoupá, a to až do roku 1407, kdy Blatnou 

zdědil po matce z rodu Bavorů Zdeněk z Rožmitálu.  

Touto dobou se Blatná neskládala již jen z vodní pevnosti, ale v jejím okolí  

se začínalo pomalu rozvíjet poddanské městečko. Od roku 1419 v Čechách zuřily husitské 

války. Blatná v nich stála na straně katolíků.6  

 

 
6 Sborník k 750. výročí Blatné  
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Další důležité období pro Blatnou nastává za vlády Jiřího z Poděbrad, který pojal  

za manželku Johanku z Rožmitálu, vnučku Zdeňka z Rožmitálu. Blatnou v té době vlastnil 

Johanky bratr Jaroslav Lev z Rožmitálu. Ten mezi 1465-1467 vedl poselství  

do evropských zemí, kde chtěl vytvořit vojenské společenství na obranu před Turky. Tato 

diplomatická cesta měla také zlepšit vztahy českého království s okolními katolickými 

zeměmi, které s nevolí pozorovaly tolerantní přístup Jiřího z Poděbrad k nekatolickým 

náboženstvím.  

Za vlády Rožmitálů získala Blatná nová městská práva. Roku 1513 bylo měšťanům 

uděleno právo pivovarnické a rok později jim bylo umožněno město obehnat hradbami. 

V této době také bylo Blatné povoleno užívat městský znak. Ve znaku byla v pravém rohu 

kančí hlava ve zlatém poli a v levém rohu stříbrný lev v červeném poli.  

Roku 1601 byla Blatná povýšena císařem Rudolfem II. na město. 

Za třicetileté války Blatná stála na straně císaře. Blatná byla  

 v této době sužována nájezdy a několikrát vydrancovaná.  

Během třicetileté války zasáhlo Blatnou několik požárů a morových nákaz. 

Nejničivější požár propukl roku 1623, vyhořela při něm polovina města. 

V době 18. století se Blatná dále rozrůstala, podle záznamů z roku 1771 bylo její 

součástí již 164 měšťanských domů. 

V roce 1902 byla v Blatné postavena nová škola, která zde funguje dodnes.  

Za první světové války bylo mnoho blatenských mužů povoláno do armády. Dle záznamů 

jich 87 padlo, 20 vojáků zběhlo a bojovalo v Rusku jako legionáři.  

Mezi světovými válkami Blatnou proslavila rodina Böhmů, která přinesla do Blatné 

pěstování růží. Pojem blatenská růže nabyl celorepublikového významu.  

Po druhé světové válce se pak Blatná začala orientovat více na průmysl.78 

Obec Blatná se nachází v Jihočeském kraji v okrese Strakonice. Jedná se o obec 

s rozšířenou působností. V obci žije 6600 obyvatel. V současné době demografická křivka 

obyvatelstva v Blatné klesá.  Obec leží v nadmořské výšce 440 m. n. m. Obyvatelstvo 

 
7 Sborník k 750. výročí Blatné 
8 MĚSTO BLATNÁ: OBRAZ PREHISTORICKÝ, HISTORICKÝ, KULTURNÍ, SOCIÁLNÍ A 

NÁRODOHOSPODÁŘSKÝ 
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Blatné je ekonomicky aktivní ve všech výrobních sektorech. Nejvíce obyvatel Blatné 

pracuje v průmyslu. V Blatné působí firmy, které se specializují na výrobu komponentů 

pro automobilový průmysl, firmy specializující se na elektrotechnické výrobky, obrábění  

a výrobu domácích potřeb. V okolí Blatné probíhá také výrazná těžba kamene. Jedná  

se konkrétně o žulu, která je pak zpracovávána v přilehlých obcích. V zemědělství je 

Blatná vyhlášená hlavně chovem ryb, konkrétně kaprů, dále je zde produkce hovězího 

masa mléka, obilovin a řepky. V Blatné je také lihovar, který zde má tradici už  

od 15. století. Až do roku 1978 se zde vařilo pivo, v současné době se zde ale vyrábí pouze 

destiláty. Cestovní ruch je v Blatné v současnosti na vzestupu. Turisté Blatnou navštěvují 

hlavně za účelem návštěvy zámku.  V obci jsou dvě základní školy, odborné učiliště  

a obchodní akademie.9 

3.5.2 Važec 

Oblast v okolí Važce byla osídlena již od doby kamenné. Důkazem toho jsou 

nálezy kamenných nástrojů z období halštatské kultury.  

Obec Važec byla založena roku 1280. Samotný název obce vychází z názvu blízko 

tekoucí řeky Váh.  

Obyvatelé se zde živili převážně pastevectvím a zemědělstvím. Celá oblast byla 

proto až do období první republiky poměrně zaostalá. V 18. století žily v oblasti různé 

skupiny zbojníků. Podle místního folklóru mezi nimi byl i známý Juraj Jánošík.  

Roku 1871 byla obec připojena do železniční sítě, což napomohlo rozvoji obce.  

Po roce 1918 dochází v obci k postupnému zlepšování kvality života. 10 

V roce 1923 přichází do obce blatenský rodák a malíř Jan Hála. Tento umělec byl 

okouzlen místní přírodou a zdejším venkovským životem, který maloval. Díky jeho 

obrazům a práci se važecký region dostal do povědomí československé veřejnosti.  

Partnerství obcí Blatná a Važec vzniklo z velké části právě díky společné osobě 

Jana Hály. Za 1. republiky byla ve Važci objevena a později i zpřístupněna Važecká 

jeskyně, která je i v současné době místní turistickou atrakcí. Velká tragédie se v obci stala 

 
9 www.blatna.cz 
10 Važec v obrazoch 
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v roce 1931, kdy celá obec padla za oběť požáru. Tato tragédie v kombinaci s extrémní 

chudobou vedla mnohé obyvatel k emigraci do USA. Za druhé světové války probíhala 

v okolí Važce silná partizánská činnost, které nahrával zdejší hornatý terén. 

Obec Važec se nachází na Slovensku v Žilinském kraji, v okrese Liptovský 

Mikuláš. V obci Važec žije 2379 obyvatel. Nadmořská výška  

obce je 788 metrů nad mořem. Obec leží v podhůří Vysokých Tater. Obyvatelstvo se ještě 

do nedávna živilo tradičním zemědělstvím, to dnes přechází na eko farmy. 

Pěstují se zde obilniny a chová se skot a ovce, na to navazuje zpracovávání mléčných 

výrobků. Obyvatelé jsou zaměstnání ve dřevozpracovatelském průmyslu. V současné době 

stále stoupá význam cestovního ruchu, a to díky výhodné poloze vůči Vysokým Tatrám. 

Přímo v obci se také nachází Važecká jeskyně, která je vyhlášená svými krápníky.11  

3.5.3 Vacha 

První doklady o rozvinuté kultuře obce Vacha lze datovat do dob 9. století  

před naším letopočtem. Území osídlili Keltové, které řadíme k halštatské kultuře. 

 První písemná zmínka, která uvádí přímo název Vacha, pochází z let 1155-1165. 

Za dob vrcholného středověku zažila oblast silný rozvoj. Ve městě byly postaveny stavby, 

z nichž se mnohé dochovaly až do dnešních dob.  

Mezi nejznámější patří most Werra, jenž místním obyvatelům slouží již od konce 

12. století. Mostu se dnes říká také most sjednocení, protože za dob železné opony jím 

procházela demarkační linie.  

V 16. století bylo město Vacha jedním z center, kde vypukla protestantská 

reformace církve.  

Za Sedmileté války, která probíhala v letech 1756-1763, stálo město na straně 

Prusů. Město bylo několikrát okupováno nepřáteli z řad Francouzů. 12 

Dle záznamů ze sčítání lidu z roku 1771 víme, že v té době ve městě žilo již 1548 

obyvatel. Město bylo v tomto období důležitým centrem obchodu. Významně se zde také 

rozvíjelo textilní a obuvnické řemeslo. V 19. století je připojena železnice a dochází také 

 
11 www.vazec.sk 
12 www.Vacha.de 



 
 

 

 

 

 

 

 

 22 

k rozvoji průmyslu. Za 2. světové války byla vypleněna místní synagoga, která byla  

po válce zbourána. Na konci války byly ustupujícími Němci odstřeleny dva oblouky mostu 

Werra. Po válce území připadlo do sovětské sféry vlivu. 

Německé město Vacha se nachází ve spolkové zemi Durynsko v zemském okrese 

Wartburg. Město má 5125 obyvatel. Leží v nadmořské výšce 223 m. n. m. Vacha leží  

na úpatí vulkanického pohoří Rhön. V zemědělství převažuje chov krav. V městě Vacha  

se nachází průmyslová čtvrť Oberzella, ve které sídlí firmy specializující se  

na strojírenství, logistiku a zpracování kovů. Turismus je zde výrazný spíše na regionální 

úrovni. Město je navštěvováno ve spojení s výlety do pohoří Rhön.13 

3.5.4 Metropolitní čtvrť Calderdale (Anglie) 

Území v oblasti Calderdale bylo osidlováno již od starší doby kamenné. Z doby 

bronzové se v oblasti nachází několik kruhových monumentů podobných slavnému 

Stonehenge. V období mezi roky 43 až 410 našeho letopočtu oblast ovládali Římané. 

V Calderdale se nacházela i římská pevnost. K výraznému osidlování oblasti docházelo  

ve středověku. Příchozí obyvatelé přeměňovali zdejší lesy a rašeliniště na zemědělskou 

půdu. Zdejší půda však nebyla dostatečně úrodná na to, aby se všichni poddaní mohli živit 

pouze zemědělstvím. Obyvatelé si proto na živobytí museli přivydělávat chovem ovcí  

a následným zpracováním vlny. 

V 15. století pak dále vzrůstal důraz na produkci tkanin. V této době již bylo 

Calderdale největším producentem tkanin v Anglii. Vlna se zde zpracovávala způsobem 

valchování. K tomu se používala kladivová valcha, která byla poháněna mlýnským kolem. 

Pro tyto účely bylo v oblasti zbudováno mnoho mlýnů.14 

V 17. století vypukla v Anglii občanská válka. Calderdale v ní stálo na vítězné 

straně parlamentistů. Region nebyl válkou tolik poničen jako jiné části Anglie, díky tomu 

mohlo dojít k dalšímu rozvoji textilního průmyslu natolik, že látky mohly být vyváženy. 

S příchodem průmyslové revoluce dochází ke kompletní změně života. Místní 

manufaktury, které se věnovaly výrobě tkanin tradičními způsoby, nebyly schopné 

 
13 Vacha Bilder einer alten Stadt 
14 www.calderdale.gov.uk 
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konkurovat moderním továrnám, které používaly mechanizované tkalcovské stavy 

poháněné párou, proto došlo k přechodu na tovární výrobu. Nastává také rozvoj 

infrastruktury, jsou budovány cesty a kanály pro lodní dopravu.  

V druhé polovině 19. století je oblast napojena na železnici. Centrem revoluce 

v tomto regionu je město Halifax, dochází zde k masivnímu nárůstu populace  

a k industrializaci, což ale vede k celkovému zhoršení životních podmínek. Celé 19. století 

probíhá přestavba téměř většiny budov do viktoriánského stylu. 

Vzhledem k masivní industrializaci v 19. století, se území potýká od poloviny 20. století 

s problémy spojenými s restrukturalizací průmyslu. V oblasti tak i dnes můžeme najít 

mnoho takzvaných brownfields.  

Metropolitní oblast Calderdale se nachází ve Velké Británii v regionu Yorkshire a 

Humber, v hrabství West Yorkshire. Populace v oblasti dosahuje výše 203 826 obyvatel. 

Obyvatelé jsou z 87% Britové. Žije zde poměrně velká pákistánská menšina, která tvoří 

celkem 7% obyvatel. Rozloha regionu je 363, 9 km². Největším a zároveň i správním 

centrem v oblasti je město Halifax. Místní ekonomika je založena na textilním 

průmyslu.1516 

3.5.5 Roggwil 

Z historického nálezu římské mince datované do roku 50 před naším letopočtem 

víme, že Roggwil byl osídlen Římany. První zmínka, která zmiňuje přímo název Roggwil, 

pak pochází z roku 949.  17 

Ve vlastnictví kostela byla celá vesnice, a to až do roku 1375,  

kdy byl klášter zničen. Od roku 1406 získalo moc nad obcí město Bern. Obec ale byla stále 

pod silným vlivem církve, ačkoliv byly snahy občanů o světské vládnutí. 

K vykoupení z poddanství kláštera došlo ale až v roce 1545. 

Od konce 17. století se pak ve městě pomalu začíná uchycovat tkalcovské řemeslo 

jako alternativa k tradičnímu zemědělství. Následně s příchodem průmyslové revoluce  

 
15 www.calderdale.gov.uk 
16 Aspects of Calderdale 
17 www.roggwil.ch 
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se tento trend stává dominantním a tkalcovství se tak stává hlavním příjmem místních 

obyvatel.  

V polovině 19. století je obec připojena k železnici. Na počátku 20. století v obci 

dochází k výraznému rozvoji průmyslu.  

Od poloviny 20. století dochází v obci k výraznému rozvoji infrastruktury. Je zde 

postavena malá elektrárna, střední škola a několik sociálních zařízení.  

 Město Roggwil leží ve Švýcarsku v kantonu Bern, v okresu Oberaargau. Populace 

města dosahuje počtu 4079 obyvatel. Nadmořská výška města je 421 metrů nad mořem. 

V Roggwilu v primárním sektoru pracuje pouze malé procento obyvatel. Jsou zaměstnáni 

v zemědělství a dřevařství. Sekundéru dominuje stavebnictví. Nejvíce rozvinutý je  

pak terciér. Obyvatelé jsou zaměstnáni ve službách, dále pak ve finančnictví  

a informačním průmyslu.18 

3.5.6 Sargé-lès-Le-Mans (Francie) 

Území Sargé-lès-Le-Mans bylo obydleno již od pravěku. Z vykopávek je známé,  

že oblast byla později osídlena také Galy. Vývoj a historie města jsou velmi úzce spjaty 

 se samotným městem Le Mans. Území Le Mans bylo obsazeno Římany v roce 50 před 

naším letopočtem. Římané dali městu název Vindinum. V městě Sargé-lès-Le-Mans byly 

nalezeny pozůstatky viaduktu, který město Le Mans zásoboval pitnou vodou. Za raného 

středověku se pak město Le Mans dále rozrůstalo a bylo nutné ho obehnat městskými 

hradbami, protože oblast byla sužována nájezdy vikingů. Ve středověku se pak město dále 

rozvíjí. Na konci 11. století se část místních obyvatel účastnila křížové výpravy.19 

V pozdním středověku byla oblast negativně poznamenána stoletou válka, 

 která na tomto území zuřila. Po jejím skončení město zažívá nebývalou expanzi. Ve městě 

převládá renesanční myšlení, rozvíjí se podnikání, usazují se zde intelektuálové.  

V 17. století se zde rozvíjí textilní průmysl. Od poloviny 19. století je město 

napojeno na železnici, je postavena trasa Paříž – Le mans. Rozvíjí se průmysl, ve městě 

 
18 www.roggwil.ch 
19 www.sargeleslemans.fr 
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fungují slévárny, textilní továrny, továrny na boty a výrobu potravin. Za 2. světové války 

byla oblast obsazena Němci, občané se zapojovali do aktivního odboje.  

Město Sargé-lès-Le-Mans leží ve Francii v regionu Centre Val del Loire, 

v departmentu Sarthe, v okrsku Le Mans. Město leží v nadmořské výšce 126 metrů  

na mořem. V primárním sektoru je výrazná výroba Cideru a moštu, který se vyrábí 

z jablek. Výroba tohoto produktu zde má velkou tradici a jeho značky patří mezi vyhlášené 

výrobky. Průmysl zde nemá příliš velké zastoupení, působí zde několik firem zabývajících 

se výrobou a distribucí nábytku. Co se týče terciéru, je zde golfové hřiště, které přivádí  

do města rekreanty, kteří zde tráví svůj volný čas. Svou ekonomikou je město navázáno  

na město Le Mans. 20 

3.6 Vybrané projekty 

3.6.1 Partnerství Blatná Važec 

Mezi Važcem a Blatnou vzniklo velmi silné přátelství, jehož hlavním pilířem je 

spolupráce mezi základní školou Važec a blatenskou základní školou ZŠ Jana Ámose 

Komenského. Základní školy pořádají výměnné pobyty pro žáky i učitele střídavě v Blatné 

a ve Važci. Během pobytu v partnerské obci absolvují účastníci výlety do zajímavých 

lokalit v okolí, získávají povědomí o životě v obci a zúčastňují se tradičního folklórního 

festivalu Otevírání studánek. Výhodou těchto výletů je, že se jich účastní vždy i žáci 

partnerské obce a může tak dojít k navázání nových přátelství. Žáci absolvují také exkurzi 

po škole. Mohou si vyzkoušet, jaké je vyučování v jiné zemi, do výuky jsou přímo 

zapojeni. Návštěva škol bývá spojována i s kulturním vystoupením žáků. Mezi oblíbená 

vystoupení patří važecký folklórní soubor a blatenské mažoretky. Mezi žáky je oblíbený 

sportovní turnaj ve florbalu a vybíjené. Během těchto návštěv dochází také k družbě mezi 

učiteli, kteří si mohou vyměnit cenné zkušenosti. Návštěvy jsou vždy spojeny vždy 

s projektem, na kterém žáci během školního roku pracují. Při samotném partnerském 

setkání dojde k jeho vyhodnocení. Mimo žáků a učitelů se návštěvy účastní i zastupitelé 

obcí.  

 
20 www.sargeleslemans.fr 
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V roce 2016 se jednalo o projekt Školní život očima žáků – slovem a fotografií. 

V tomto projektu obě školy sestavily svá portfolia akcí v průběhu školního roku doplněná 

fotografiemi. Ta si v době setkání předaly, aby si navzájem představily fungování školy  

a její akce. Obec Blatná poskytla dotaci pro tento projekt ve výši 50 000 Kč, která 

posloužila k uhrazení dopravy. V roce 2017 se projekt opakoval, dotace činila 70 000 Kč. 

  V 2018 měli žáci za úkol vytvořit nástěnný kalendář. Ten se skládal z fotek 

nafocených při školních projektech jako jsou například Velikonoční jarmark, Čertovské 

zastavení nebo Zpívání na schodech před Vánocemi. V tomto roce činila dotace 65 000 Kč. 

Dotace byla poskytnuta ze zdrojů Jihočeského kraje.  

V roce 2019 bylo téma projektu Řemesla regionů. Třídy zapojené do projektu 

popsaly tradiční řemesla svého města jako například pěstování růží, řeznictví, včelařství  

a další. Žáci tak mohli lépe poznat tradiční výrobu svého regionu i regionu partnerského 

města. Dotace od Jihočeského kraje byla 65 000 Kč.  

V roce 2020 žádná návštěva neproběhla z důvodu koronavirové pandemie, přestože 

byla naplánovaná. 21 

3.6.2 Partnerství Blatná Vacha 

Blatná a Vacha organizuje každý rok dětský tábor. Tábory se uskutečňují střídavě 

v Česku a v Německu. Jedná se o týdenní pobyt, kterého se účastní z pravidla 15 dětí 

z Blatné a 15 dětí z města Vacha. Děti jsou ve věku 12-16 let. Cílem táborů je seznámit 

děti s tím, jak se žije v jiné zemi, ukázat dětem region jejich partnerského města a pomoci 

dětem navázat přátelství s dětmi z jiné země. 

V roce 2016 byla hostitelským subjektem Blatná. Děti nebyly ubytovány přímo na území 

Blatné, ale v obci Horažďovice, která je od Blatné vzdálena přibližně 20 kilometrů. 

Z Horažďovic pak podnikaly výlety po Blatensku a okolí. Mimo to, ale navštívily také 

Prahu a také sjížděly řeku Otavu. Během výletů a táborových her děti navázaly mnoho 

společných přátelství. Tábory za blatenskou stranu organizuje paní J. Španihelová.  

Pro tento projekt byla poskytnuta dotace městem Blatná ve výši 41 440 Kč.  

 
21 www.blatna.cz 
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V roce 2017 se projekt opakoval, tentokrát ale byla hostitelskou stranou obec 

Vacha. Děti zde byly ubytovány v městečku Fulda.  

Na programu byly opět táborové hry, poznání místní zvyků a historie, nebo výlety 

po okolí, například do solného dolu. V tomto roce město poskytlo dotaci ve výši  

38 400 Kč. V roce 2018 se tato akce opět opakovala v městě Blatná.  

V tomto roce se výrazně mění financování projektu, projekt financoval Česko-německý 

fond budoucnosti, a to ve výši 68 000 Kč, dále Jihočeský kraj ve výši 20 000 Kč, samo 

město přispělo částkou 20 709 Kč.  

Roku 2019 se k akci připojuje obec Sargé-lès-Le-Mans. Hostitelským městem byla 

Vacha a k táborníkům z Česka a Německa nově přibylo 15 dětí z Francie. 22 

3.6.3 Partnerství Blatná Roggwill 

Spolupráce mezi Blatnou a Rogwillem je postavena hlavně na kulturně umělecké 

výměně. Pozvání na návštěvu do Blatné či Rogwillu je většinou činěno na základě toho,  

že v jedné či druhé obci se koná nějaká slavnost, či dochází k nějakému důležitému výročí. 

Kulturní produkce se z blatenské strany opírá hlavně o žáky a soubory působící pod 

vedením Základní umělecké školy Blatná. Vystoupení často obstarává dudácký soubor 

specializující se na tradiční písně a kroje jižních Čech, nebo soubory flétnové  

či akordeonové hrající vážnou hudbu. Z Rogwillu jezdí do Blatné jódlerský spolek 

Jodlerklub, který představuje zpěv technikou jódlování, jež má v Rogwillu a okolí 

mnohaletou tradici. Členové spolku se oblékají do krojů, které jsou pro jejich kraj typické. 

Mimo Jodlerklub do Blatné jezdí také kapela Tortilla Flat, která v Blatné vždy se svým 

Irish punkem sklidí velký úspěch.  

Mezi Rogwillem a Blatnou se také organizoval výměnný pobyt mezi žáky. Ten se 

ale naposledy uskutečnil v roce 2015. V tomto roce také navštívil Blatnou Jodlerklub spolu 

se zastupiteli města při příležitosti konání Rybářských slavností. Rybářské slavnosti se 

konají v Blatné každý rok a přibližují občanům pro Blatnou tradiční povolání rybníkářství. 

Prodávají se zde také výrobky z ryb z místních rybníkářských chovů.  

Na těchto slavnostech Jodleři také vystoupili. Náklady na návštěvu činily 64 100 Kč.  

 
22 www.blatna.cz 
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V roce 2016 byla učiněna návštěva obce Rogwill zástupci města Blatná a některými 

občany za účelem založení spolku Přátelé Blatné. Mimo to účastníci zhlédli vystoupení 

„Musikgesellschaft“, což je městský žesťový orchestr. Do Rogwillu jel také spolu 

s delegací hudební soubor žáků ZUŠ pod vedením jejího ředitele Martina Škanty. 

 Mimo již zmíněné aktivity měli možnost účastníci poznat místní kuchyně, 

absolvovat prohlídku města nebo se seznámit s běžným životem Švýcarů. V tom samém 

roce proběhla i návštěva ze švýcarské strany, a to k blatenské události „Jazz day“. Švýcaři, 

účastnící se návštěvy, na festivalu také vystoupili. Dotace v tomto roce činila 32 042 Kč.   

V roce 2017 opět proběhly návštěvy mezi městy, do Rogwillu tentokrát jelo spolu 

s delegací flétnové trio. Návštěva byla učiněna ku příležitosti výročí založení Jodlerklubu. 

Švýcaři navštívili Blatnou v tomto roce k příležitosti konání Blatenské pouti. Spolu 

se zástupci přijelo duo Alpenhornen specializující se na hru na alpský roh, jenž je typický  

pro tuto oblast. Blatná návštěvy podpořila částkou 32 600 Kč.  

Rok 2018 byl pro obec Roggwil velmi důležitý, konal se zde Dorffest, festival 

oslavující založení obce, který se zde koná pouze jednou za 10 let. Do Roggwilu dorazila 

delegace složená ze zastupitelů obce, přátel obce a muzikantů pod vedením Martina 

Škanty, kteří zde měli v minulých letech velký úspěch. 

Pro tuto návštěvu byla uvolněna částka 35 000 Kč. V témže roce navštívila Blatnou  

i švýcarská strana. Na rybářské slavnosti přijela zahrát kapela hrající tradiční švýcarskou 

hudbu.  

Roku 2019 přijela delegace z Roggwilu opět k příležitosti Rybářských slavností. 

Mimo delegaci přijela také kapela Tortilla Flat.23  

V tomto roce se v Roggwilu konal festival, na kterém se prezentovala „Sedlická 

krajka“ (Sedlice je městys vzdálený od Blatné přibližně 7 kilometrů, Sedlická krajka 

dosahuje kvalit, které přesahují regionální úroveň). Součástí výpravy bylo také vystoupení 

žáka ZUŠ v kroji typickém pro Blatnou hrající na dudy. Obec vyčlenila pro tuto cestu 

částku 35 000 Kč. 24 

 
23 www.blatna.cz 
24 www.blatna.cz 
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3.6.4 Partnerství Blatná Calderdale 

Partnerství bylo původně založeno s okresem Strakonice. Roku 2003 byly zrušeny 

okresní úřady a spolu s tím zanikly i okresy. Byla zde ale vůle partnerství zachovat, 

 a tak největší města strakonického okresu – Strakonice, Blatná, Volyně, Vodňany 

podepsaly smlouvy nové. Spolupráce mezi městy je cílena převážně na mladou generaci. 

Hlavní náplní je organizovat výměnné pobyty studentů a jejich následné seznámení 

s odlišnou kulturou a životním stylem.  

Oblast spolupráce ale nutně nemusí být organizována pouze přes školu. Zapojují se 

taky zájmové spolky z oblasti sportu. Vzhledem k tomu, že je do spolupráce zapojeno více 

než jedno město, nekonají se projekty tak pravidelně jako v případě ostatních partnerských 

měst.  

V roce 2015 se uskutečnil zážitkový tábor, který se konal v Blatné. Z Anglie přijelo 

10 osob. Pro uskutečnění akce byly uvolněny prostředky ve výši 19 400 Kč.  

V roce 2017 se tábor opakoval opět. Účastníci měli možnost poznat Blatnou  

a okolí. Pro tuto akci uvolnila Blatná částku 45 620 Kč.  

Další akce proběhla pak v roce 2018. Jednalo se o návštěvu města Halifax, 

 které se účastnilo 8 studentů z Blatné. Cílem tohoto výletu bylo přiblížit mládeži oblast 

Calderdale. Město poskytlo pro tuto akci dotaci 35 000 Kč. V roce 2019 se akce měla 

opakovat v Česku, ale anglická strana nakonec cestu odvolala. Město plánovalo poskytnout 

dotaci 35 000 Kč, ta ale nakonec nebyla využita. V roce 2020 se žádná spolupráce 

z důvodu pandemie nekonala.25 

3.6.5 Partnerství Blatná Sargé-lès-Le-Mans 

Partnerství mezi Blatnou a Sargé-lès-Le-Mans se odehrává hlavně v oblasti 

kulturní. Francouzská strana přináší do Blatné své typické výrobky a zvyky a Blatná ji 

oplácí v podobném duchu. V posledních letech se zde vytváří snaha o rozšíření 

dlouhodobější spolupráce mezi základními školami. Toho se zhostila z blatenské strany 

základní škola T. G. Masaryka. Plánuje se vytvoření spolupráce, která by fungovala  

 
25 www.blatna.cz 
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na podobném principu jako má základní škola J. A. Komenského se základní školou 

Važec. 

Roku 2015 se vypravila delegace z Česka do Francie, a to ku příležitosti 20. výročí 

podepsání partnerské smlouvy mezi městy. Pro tuto cestu poskytlo město Blatná dotaci  

ve výši 4 200 Kč. 

V roce 2016 byl v Blatné uspořádán „Francouzský víkend“, kdy do Blatné přijeli 

umělci ze Sargé-lès-Le-Mans a po celý den probíhal kulturní program. Francouzi přivezli 

do Blatné místní výrobky lahůdkové potraviny z jejich země, některé pocházeli i přímo 

z Le Mans. Blatenská strana zajišťovala kulturní program, vystoupili například žáci ZUŠ 

nebo v Blatné velmi populární mažoretkový soubor. Dotace pro tento projekt od města 

Blatná činila 39 186 Kč, z toho 30 000 bylo přiděleno Centru kultury a vzdělávání Blatná, 

které zajišťovalo kulturní program.  

Roku 2018 započala spolupráce základní školy T. G. Masaryka s dvěma základními 

školami ze Sargé-lès-Le-Mans. Do projektu byla zapojena i základní škola z Vachy. Žáci 

5. a 6. tříd si spolu celý rok dopisovali, poznávali se a vyměňovali si informace o svých 

zemích. Následovali výměnné pobyty, kdy 5 žáků a 2 učitelky bydleli několik dní 

v hostitelské rodině ve Francii. Tyto rodiny s žáky podnikali výlety a ukázali jim,  

jak se žije v domácnosti v jiné zemi. Žáci si také vyzkoušeli výuku ve zdejší základní 

škole. Pro tento projekt byla poskytnuta dotace ve výši 25 000 Kč. 

V roce 2019 se akce opakovala, ale tentokrát byli hostitelé Češi. Celkem přijelo ze 

Sargé-lès-Le-Mans 18 osob. Skupina se skládala mimo žáků a učitelů i z rodičů dětí. 

Účastníci byli ubytováni v blatenských rodinách. Žáci z Blatné prezentovali naši českou 

kulturu, probíhala diskuse o Blatné a proběhla také exkurze do nedalekého města Písek,  

kde si mohli Francouzi prohlédnout nejstarší kamenný most v Čechách. Dotace pro projekt 

byla poskytnuta ve výši 25 000Kč. V roce 2020 žádná spolupráce z důvodu pandemie 

neproběhla.26 
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4 Vlastní práce 

4.1 Analýza partnerských smluv 

4.1.1 Blatná – Roggwil 

Smlouva mezi Roggwilem a Blatnou vznikla v 1993 a to na základě již uzavřeného 

partnerství mezi Jihočeským krajem a kantonem Bern. Smlouvu podepsala za českou 

stranu tehdejší starostka Blatné Blanka Malinová a za švýcarskou stranu starostka 

Roggwilu Marianne Glur.  Smlouva byla vytvořena za účelem budování společné 

budoucnosti Evropy, nalezení společného života lidí s různými národnostmi, 

náboženstvím, politickou příslušností. Partnerství má za úkol navazovat přátelství mezi 

obyvateli, výměnu zkušeností a seznámení občanů s jinými historickými a kulturními 

hodnotami. Smlouva obsahuje celkem sedm bodů: 

 

1) Obě strany iniciují v rámci svých možností rozvoj přátelských vztahů mezi 

občany. 

2) Pro spolupráci je klíčové vyměňovat si informace o životním stylu a zvycích 

běžných občanů, za tímto účelem obce uspořádávají akce a projekty, na kterých 

občané obce mohou přijít do kontaktu s protistranou a získat tak povědomí  

o cizí kultuře a nové známosti.  

3) Obce se dohodly, že pokud dojde k nějaké návštěvě hostitel bude vždy hradit 

ubytování. Vypravená delegace si musí uhradit dopravu. Hostitel vždy usiluje o 

to, aby hosté mohli být ubytováni v rodinách. 

4) Obce mezi sebou sdílí informace o fungování místní samosprávy. 

5) Spolupráce probíhá vždy pod záštitou městské rady.  

6) Jednou za dva roky dojde k posouzení a vyhodnocení proběhlé spolupráce mezi 

městy 

7) Dohoda platí po dobu neurčitou, může být jednostranně vypovězena.  
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4.1.2 Blatná – Sargé-lès-Le-Mans 

Základy tohoto partnerství byly položeny ve městě Vacha, kde došlo k setkaní 

zástupců ze všech tří měst. Město Vacha v době setkání mělo již uzavřené partnerství, jak 

s Blatnou, tak se Sargé-lès-Le-Mans.  

Samotná smlouva pak byla mezi Blatnou a Sargé-lès-Le-Mans podepsána v roce 

2004. Za francouzskou stranu ji podepsal tehdejší starosta Sargé-lès-Le-Mans Albert 

Romanier, za českou stranu to byl starosta Blatné Jiří Mikeš.   

Ve smlouvě se ustanovuje trvalé přátelství mezi Blatnou a Sargé-lès-Le-Mans. 

Města se zavazují k tomu, že budou pěstovat přátelské vztahy, podporovat výměnné 

pobyty mládeže, spolupráci mezi kulturními a sportovními spolky. Města chtějí také 

podporovat výměnu zkušeností a názorů mezi obyvateli. Města podporují sblížení 

obyvatel, výměnu a poznání jednotlivých kultur. Partnerská města se snaží přispět 

k poznání dvou národů a zachování míru ve světě. 

4.1.3 Blatná – Vacha 

Smlouva mezi městy Vacha a Blatná vznikla v 1993. Partnerství bylo podepsáno  

za Blatnou tehdejší starostkou Blankou Malinovou, za Vachu dokument podepsal Karl 

Heinz Grüber. Partnerství oficiálně existovalo už od 80. let 20. století, ale v tomto období 

až do onoho roku 1993 probíhala spolupráce spíše sporadicky.  

 Ve smlouvě se města zavazují, že budou pěstovat přátelství. Budou podporovat 

výměnné pobyty mládeže, spolupracovat v oblasti vzdělávání, podporovat výměnu 

v oblasti kulturní, sportovní a sociální. Obce budou podporovat zapojování občanů  

do projektů tak, aby občané obcí mohli mezi sebou navazovat přátelské vztahy. Města 

chtějí touto spoluprací dosáhnout větší jednoty v Evropě a snaží se tímto přispět 

k zachování míru.  

4.1.4 Blatná – Važec 

Spolupráci mezi Blatnou a Važcem můžeme datovat již do 80. let. V této době ale 

byly vztahy spíše vlažné. K intenzivnějšímu navazování vztahů dochází až po rozdělení 
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Československa. Samotná smlouva o partnerství byla podepsána až v roce 2011.  

Za Blatnou ji podepsal její starosta Bohuslav Navrátil. Za Važec to byl Rastislav Profant. 

Ve smlouvě si obce slibují budování přátelství. Města chtějí spolupracovat 

v oblastech školství, kultury, sportu a sociálních věcí. Města se dále chtějí soustředit  

na organizování výměnných pobytů mládeže. Města podporují své obyvatele ve vzájemné 

výměně názorů a zkušeností. Touto smlouvou města doufají ve zvýšení integrace v rámci 

Evropské unie. Smlouva by také měla pomoci k udržení trvalého míru v Evropě.  

 

4.1.5 Blatná – Calderdale 

Mezi obcí Blatná a Calderdale žádná partnerská smlouva nevznikla. Smlouva  

o spolupráci byla podepsána v roce 1992 a to zástupci okresu Strakonice a zástupci 

metropolitní oblasti Calderdale. Po rozpadu okresů v roce 2002 došlo k prodloužení 

partnerské smlouvy. Ačkoliv se partnerství i nadále týká celého okresu, projekty  

se organizují přes Strakonice, a to v rámci občanského sdružení  

CSTA – Calderdale – Strakonice – Twinning – Association. 

 

4.2 Analýza rozhovorů 

Pro svou bakalářskou práci jsem vybral 10 respondentů, kteří se přímo účastnili 

partnerských projektů. S nimi jsem provedl polostrukturovaný rozhovor, ve kterém zazněly 

otázky ohledně toho, jakého projektu se účastnili a čeho se projekt týkal. V rozhovorech 

jsem kladl důraz na to, zda se účastníci během projektu dozvěděli něco nového o své nebo 

partnerské obci. Dále jsem se tázal na to, zda navázali přátelství a zda ho nějakým 

způsobem   udržují i mimo městem dotované projekty. Zjišťoval jsem jejich názor  

na celkovou myšlenku partnerství měst, na to, zda souhlasí s mezinárodní spoluprací obcí. 

 Z odpovědí jsem se dozvěděl, že všichni respondenti podporují mezinárodní 

spolupráci, s projekty mají velmi dobré zkušenosti a v rozvoji dalších partnerských vztahů 

vidí přínos pro obě zúčastněné strany. Kladně bylo hodnoceno zapojení dětí a škol. 

Účastníci šetření se shodují, že pro mladou generaci je seznámení s jinou kulturou  
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či exkurze do zahraničí velmi přínosné pro jejich osobní rozvoj. Dále jsem se zajímal  

o problémy spojené s jazykovou bariéru. Většina respondentů odpověděla, že nebyl 

problém se domluvit angličtinou. Oslovení lidé uváděli, že mateřský jazyk partnerské obce 

většinou neovládali. Výjimku v tomto tvoří Slovensko, kde díky podobnosti češtiny  

a slovenštiny problémy s jazykovou bariérou odpadají. Při otázkách na to, zda účastníci 

považují prostředky vynaložené na projekty za dobře využité, či zda by se dali lépe využít, 

jsem dostával odpovědi, že finance jsou využity správně, a naopak by ocenili jejich 

navýšení. Účastníci rozhovorů uváděli, že by za zlepšení považovali, kdyby během 

projektů docházelo více k zapojení místních rodin. Preferovali by, kdyby byla možnost být 

spíše ubytován během projektů v rodinách než v penzionu. 

4.3 Vlastní zkušenost autora 

Autor této bakalářské práce se několikrát účastnil projektů mezinárodní spolupráce. 

Poprvé to bylo v roce 2013, kdy se konal meziměstský tábor, kterého se účastnily děti 

z Blatné, Vachy a Sargé-lès-Le-Mans. V tomto roce se tábor uskutečnil v Sargé-lès-Le-

Mans. Děti zde byly ubytovány v komunitním centru na předměstí Le Mans. O víkendu 

pak byly umístěny do rodin. Přímo do Sargé-lès-Le-Mans byly uspořádány dva výlety,  

a to k místnímu kostelu, kde proběhlo slavnostní přivítání a do místní výrobny cideru. 

Zbytek času byl věnován poznávacím hrám a výletům po Francii. Táborníci se účastnili 

exkurze do Le Mans, kde si prohlédli historické centrum a katedrálu Saint Julien. 

Největším zážitkem, který děti zažily, byl pak výlet do paláce Versailles. 

Dalším projektem, kterého se autor účastnil byl výměnný pobyt ve Važci v roce 2014. 

Toho se účastnili vybraní žáci základní školy ZŠ J. A. Komenského Blatná.  

Jednalo se o skupinu přibližně 30 dětí a učitelů. Účastníci byli ubytováni v místním 

motelu. Hned po příjezdu navštívili važeckou základní školu, kde proběhlo ceremoniální 

přivítání, na kterém vystoupily děti z Važce i z Blatné. Následující dny byly pro žáky 

organizovány výlety po okolí. Za zmínku stojí výlet do blízkých Vysokých Tater,  

kde mohly děti zažít vysokohorskou turistiku, kterou by si v Čechám vyzkoušet nemohly. 

Z vrcholků hor je pak svezla dolů tak zvaná ,,Zubačka“, což je vlak se speciálním typem 



 
 

 

 

 

 

 

 

 35 

pohonu, který mu umožňuje zdolávat velmi vysoká převýšení. Dalším zajímavým výletem 

byla návštěva Spišského hradu, který je hradem s největší rozlohou ve střední Evropě.  

Žáci měli i možnost poznat přímo obec Važec, kde navštívili muzeum Jana Hály, které se 

nachází přímo v domě, kde Jan Hála žil a tvořil. Muzeum má podobu skanzenu. Mimo 

informací o životě Jana Hály, měly děti možnost poznat, jak vypadal život zdejších 

vesničanů v dobách minulých. V expozici jsou k vidění zdobené kroje  

a tradiční zemědělské nástroje. Dalším zajímavým bodem programu byla exkurze  

do važecké krápníkové jeskyně. 

 Poslední den návštěvy se pak nesl ve sportovním duchu. Pro žáky obou škol byly 

přichystány turnaje ve florbalu a vybíjené. V pozdních odpoledních hodinách  

pak následovala dětská diskotéka.  

 V roce 2016 se autor této práce účastnil dalšího projektu, a to partnerské návštěvy 

města Roggwil, kde obstaral spolu s některými dalšími členy výpravy hudební vystoupení. 

Návštěva byla naplánována na tři dny. První večer proběhlo krátké posezení u muziky,  

na kterém byly navázány přátelské kontakty. Následující den proběhla exkurze po městě, 

která byla doprovázena ochutnávkami místní kuchyně. Následovala návštěva koncertu 

místního městského dechového orchestru. Ve večerních hodinách se delegace zúčastnila 

slavnostního koncertu roggwilského Jodlerklubu, na kterém blatenští hudebníci také 

vystoupili.  

 Roku 2018 se návštěva Roggwilu opakovala, na jejíž účast jsme byli jako hudebníci 

přizváni. Tento rok v Roggwilu probíhal Dorffest, což je slavnost, která zde probíhá pouze 

jednou za 10 let. Poté, co se účastníci ubytovali v místním penzionu, se přesunuli na místo 

slavnosti, zde byli příjemně překvapení rekonstrukcí blatenského podniku ,,U Bály“, jehož 

majitel toho roku zemřel. Během návštěvy došlo mimo vzájemného utužování vztahů také 

k návštěvě místního kostela. Účastníci zhlédli mnoho kulturních vystoupení a proběhlo  

i vystoupení blatenských hudebníků. 

 Autor práce se účastnil partnerských aktivit i pokud byla hostitelem Blatná,  

a to zejména při vystupování na Rybářských slavnostech a festivalu Jazz day v rámci 

vystoupení Základní umělecké školy Blatná.  
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5 Výsledky a diskuse 

5.1 Vyhodnocení faktorů ovlivňujících spolupráci 

5.1.1 Finanční náročnost 

Náklady spojené s projekty od roku 2015. 

 

 2015 2016 2017 2018 2019 celkem 

Roggwil 137 100 32 042 32 600 35 000 35 000 271 742 

Važec 2 000 50 000 70 000 65 000 43 940 230 940 

Vacha 56 800 41 440 46 048 108 709 40 000 292 997 

Sargé-lès-Le-Mans 4 900 39 186 0 25 000 25 000 94 086 

Calderdale 19 400 0 45 620 34 404 0 99 424 

 

Tabulka skutečných výdajů vydaných na spolupráci (do celkových hodnot jsou 

započteny dotace z více zdrojů). Hodnoty jsou vyjádřeny v korunách. 

 

Největší finanční náročnost s částkou 292 997 Kč vykazuje spolupráce s obcí 

Vacha. Rok 2020 nebyl započítán, protože žádné projekty se z důvodu pandemie 

neuskutečnily. 

5.1.2 Vliv vzdálenosti na počet uskutečněných projektů 

 Roggwil Vacha Važec 

Sargé-lès-Le-

Mans Calderdale 

Vzdálenost 726 km 478 km 553 km 1193 km 1556 km 

Počet uskutečněných 

projektů 10 7 5 5 3 

 

 

Tabulka sleduje závislost počtu uskutečněných projektů v období 2015–2019 vzhledem ke 

vzdálenosti měst od Blatné. 

 

 Z tabulky vyplývá, že nejméně projektů proběhlo s metropolitní oblastí Calderdale. 

Oblast je od Blatné vzdálena 1556 kilometrů, což je v porovnání s Važcem či s Vachou 

trojnásobná vzdálenost. Pokud by platilo, že čím menší je vzdálenost od Blatné, tím více 

projektů proběhlo, mělo ve sledovaném období nejvíce projektů proběhnout s obcí Vachou 
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nebo Važcem, jejichž vzdálenosti je podobně nízká. Důvodem, proč tomu tak není, je to, 

že projekty probíhající ve spolupráci s Vachou a Važcem jsou z velké části projekty 

dětských táborů a dětských výměnných pobytů, které jsou mnohem organizačně náročnější 

než projekty, které se uskutečňují ve spolupráci s Roggwillem, který se v tomto sledování 

umístil na první příčce v počtu uskutečněných projektů. Partnerských akcí s Roggwillem  

se účastní dospělí lidé s malou skupinou dětí ze ZUŠ a ti se těchto projektů účastní 

opakovaně. Zorganizovat takovou výpravu je mnohem jednodušší než výpravu větší 

skupiny dětí.  

Město Sargé-lès-Le-Mans, které je od Blatné druhé nejvzdálenější se v počtu projektů 

umístilo na 3.-4. místě stejně jako Važec. Spolupráce mezi Blatnou a Sargé-lès-Le-Mans 

není postavená pouze na dětské účasti, ale také na návštěvách delegací pouze o několika 

členech, proto ji nelze svou rozsáhlostí plně srovnávat s tou važeckou. 

Z výše uvedených důvodů autor práce vyvodil, že vzdálenost v intenzitě spolupráce 

hraje zásadní roli.  

5.1.3 Srovnání spolupráce v různých sférách 

S každou partnerskou obcí probíhá spolupráce jiným způsobem, zaměřuje se na jiné 

aktivity a zahrnuje různé skupiny lidí. V oblasti kultury probíhá spolupráce se všemi 

partnerskými obcemi. Nejintenzivnější kulturní výměna probíhá mezi Blatnou  

a Roggwilem, do které je zapojená blatenská ZUŠ. Konkrétně se jedná o návštěvy Švýcarů 

v době blatenských festivalů. Občané z Blatné se při partnerské výměně v Roggwilu také 

zúčastňují hudebních akcí a vždy dozví nové věci o švýcarské kultuře. Probíhají také 

ochutnávky lokálních jídel, shlédnutí vystoupení místních spolků v krojích za poslechu 

tradiční hudby spojené s regionem. Tyto akce provází i seznámení s místní historií 

například návštěvou blatenského zámku, či v Roggwilu návštěvou místního kostela. 

Výměna v oblasti kultury probíhá i mezi Važcem a Blatnou. Zde stojí za pozornost 

slavnostní „Otevírání studánek“, na které jsou delegace z Blatné zvány. Této akce  

se účastnila vždy ale pouze mála skupina lidí a zájem o účast občanů z Blatné není tak 

velký. Kulturní akce, kterých by se účastnili společně občané Blatné a Važce, jsou 

rozhodně méně časté v porovnání s česko-švýcarskou spoluprací. Na poli kultury Blatná 

spolupracuje také s městem Sargé-lès-Le-Mans. Zde se jednalo o projekt takzvaného 
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„Francouzského víkendu“, kdy občané města Sargé-lès-Le-Mans prezentovali v Blatné své 

výrobky a kulturu. Jednalo se o projekt ojedinělý. 

 V oblasti školství a práce s dětmi Blatná spolupracuje se všemi partnerskými městy. 

Nejrozvinutější spolupráce je v této oblasti s Važcem. Každoroční projekt, na kterém žáci 

obou měst pracují, je pro děti velmi přínosný a možnost ho prezentovat žákům jiného státu 

je pro děti velmi motivující. Velkou výhodou je, že do partnerského města se podívá až 50 

osob, z toho asi 40 dětí. Mimo děti má tento typ projektu přínos i pro učitele, kteří zde 

mohou načerpat nové vědomosti v oblasti pedagogiky. Zejména pro blatenské učitele jsou 

zajímavé zkušenosti slovenských kolegů s žáky ze sociálně slabých rodin, kterých  

se v okolí Važce vyskytuje nezanedbatelný počet. S městem Vacha jsou pořádány dětské 

tábory, ty jsou organizované spíše zážitkovou formou. Děti na nich poznávají více 

hostitelskou zem než přímo partnerské město. Výhodou oproti návštěvám ve Važci je,  

že se konají více dnů. České a německé děti dělají téměř všechny aktivity společně a mají 

tak dostatek času a prostoru na to vytvořit si přátelství. S metropolitní oblastí Calderdale  

se uskutečňují podobné výměnné pobyty jako s Važcem, jejich četnost není ale tak vysoká. 

Od roku 2018 je snaha navázat vztahy v oblasti školství s městem Sargé-lès-Le-Mans. 

Cílem je navázat přátelství podobně pevné jako s Važcem. Zatím se uskutečnily dva 

projekty a toto partnerství je teprve v počátku. Výhodou oproti výměnným pobytům 

s Važcem je, že žáci jsou často i s rodiči ubytováni v rodinách (francouzská strana trvá na 

tom, aby do projektů byli zapojeni i rodiče). Do projektů s městem Roggwil se nezapojuje 

žádná ze základních škol. Do jednotlivých projektů jsou vždy zapojováni žáci základní 

umělecké školy. Blatenská ZUŠ se zaměřuje mimo jiné na hudbu dudáckou, která je 

typická pro Jihočeský kraj a byla v Roggwilu již několikrát prezentována.  

V oblasti sociálních věcí byla naplánována spolupráce s Roggwilem pro rok 2020, 

která ale z důvodu světové pandemie neproběhla (projekt je stále platný a proběhne až to 

situace umožní). Jednalo se o exkurzi do moderního domova pro seniory. V Blatné  

se nachází velký domov pro seniory, který pokrývá celou oblast Blatenska a mohlo by dojít 

výměně zkušeností. Domov pro seniory v Roggwilu je zde nově postaven a vyznačuje  

se vysokou kvalitou péče. 
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Ve veřejné správě si obec Blatná vyměňuje poznatky se všemi partnery. Během 

návštěv se často dělají exkurze po obecních úřadech, během kterých delegace srovnávají 

chod veřejných správ. Konkrétně si obec Blatná vyměňovala informace o odpadovém 

hospodářství s Važcem. Silná spolupráce v oblasti správy probíhá také s Roggwilem,  

kdy jejich struktura veřejné správy je naprosto odlišná od té naší a její srovnání je pro obě 

strany inspirující. 

Po srovnání rozvinutosti jednotlivých sfér se ukazuje, že nejrozvinutější spolupráci má 

Blatná spolu s Roggwilem a Važcem. Kooperace s těmito městy zahrnuje velmi široké 

zastoupení oborů. Spolupráce probíhá pravidelně a má vybudovanou určitou tradici.  

Pro intenzivní spolupráci s Važcem je klíčová také absence jazykové bariéry. 
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6 Závěr 

Předložená bakalářská práce s názvem „Přínosy přeshraniční spolupráce města Blatná 

s partnerskými městy“ rozebírá spolupráci města Blatná s jeho partnerskými městy. 

Blatná má uzavřené partnerství s městy Važec (Slovensko), Vacha (Německo), 

Roggwil (Švýcarsko), Sargé-lès-Le-Mans (Francie) a s metropolitní oblastí Calderdale 

(Velká Británie).  

V teoretické části práce je popsána myšlenka partnerství měst, její vznik a potenciální 

přínosy. Dále je osvětleno, co to je pojem paradiplomacie. Následuje rozbor právní úpravy, 

která umožňuje to, že spolupráce vůbec může probíhat. Také jsou uvedeny možnosti, 

jakými lze projekty financovat.  Dalším bodem je stručná charakteristika použitých metod. 

Poté následuje stručný historický vývoj Blatné i všech jejích partnerů. Na to navazuje 

charakteristika jednotlivých měst. Posledním bodem teoretické části je charakteristika 

vybraných projektů, které se mezi městy uskutečnily. Následuje analýza partnerských 

smluv a rozhovorů s účastníky projekty. K tomu je připojena i vlastní zkušenost autora.  

 

 Z výsledků práce vyplývá, že největší přínosy pro Blatnou má spolupráce s městy 

Roggwil a Važec. Tato spolupráce se velmi dobře rozvinula díky roky poctivě 

budovanému přátelství skupin občanů z Blatné i ze zahraničních měst. Tomu nahrává  

i příznivá dopravní dostupnost z Blatné do obou obcí. Města nejintenzivněji pracují 

v oblasti práce s mládeží, což má jednoznačný přínos pro rozvoj dětí, které se projektů 

účastní. Velmi uspokojivá je také spolupráce ZŠ J. A. Komenského s važeckou základní 

školou, která přináší rozvoj učitelů a zkvalitnění výuky na obou stranách. Přínosy 

spolupráce poskytuje také v oblasti veřejné správy, kde si obecní úřady vyměňují cenné 

informace, které napomáhají ke zlepšení života v obci. V budoucnu bude také velmi 

prospěšná kooperace v oblasti sociálních služeb mezi Blatnou a Roggwilem,  

která je pánovaná na dobu po pandemii. Dalším pozitivem je, že obce spolu drží  

i v krizových situacích.  

 S ohledem na informace získané od účastníků a aktérů projektů je možné dojít 

k závěru, že prostředky vynaložené na partnerství, jsou použity velmi efektivně. Účastníci 



 
 

 

 

 

 

 

 

 41 

se shodli, že jedinou změnou, kterou by uvítali, je možnost být ubytován během 

výměnných návštěv v rodinách.  

 Mezinárodní spolupráce přináší Blatné mnoho pozitivního. Partnerství mezi těmito 

městy stojí na pevných základech a předpokládá se jeho další pokračování. 
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Mgr. BLÁHOVÁ, E. – organizátorka projektů, in verb., 2021 

Mgr. ŠKANTA, M. – ředitel ZUŠ Blatná, in verb., 2021 

ŠIMSA, O. – účastník projektů, in verb., 2021 

HAJÍČEK, M. – účastník projektů., in verb 2021 

GRUETTER, E. – bývalý starosta města Roggwil., 2021 

Mgr. VOBORNÍKOVÁ, P. – učitelka ZŠ J.A. Komenského, účastnice projektů, in verb 2021 

VOBORNÍKOVÁ, D. – účastnice projektů, in verb 2021 



 

 44 

8 Přílohy 

8.1 Poloha Blatné 

 

 (zdroj maps.google.cz) 

8.2 Poloha Calderdale 

 

 (zdroj maps.google.cz) 
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8.3 Poloha Važce 

 

 (zdroj maps.google.cz) 

8.4 Poloha Vachy 

 

 (zdroj maps.google.cz) 
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8.5 Poloha Roggwilu 

 

 (zdroj maps.google.cz) 

8.6 Poloha Sargé-lès-Le-Mans 

 

 (zdroj maps.google.cz) 
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8.7 Fotografie z projektů 

 

 

- Vystoupení blatenského flétnového souboru během návštěvy v Roggwilu.  

 

 

 

- Utužování vztahů s Roggwilem. 
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- Žáci během návštěvy ve Važci. 

 

 

 

- Važečtí žáci v krojích. 
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- Autor práce během návštěvy v Roggwilu. 

 


